

财务管理与其他 专业管理的关系

董美珩

一段时期以来,"企业管理以财务管理为中心"的观点,已引起了社会各界的广泛关注和讨论。笔者认为,此观点是市场经济条件下,加强企业管理的客观必然。本文围绕这一论点,就如何处理财务管理与其他专业管理的关系,谈几点认识。

一、财务管理在观念上统帅各专业管理

以财务管理为中心,首先体现在财务管理在观念 上统帅各项专业管理,各项专业管理要树立效益观念、 成本观念和资金观念。

(一)经营管理要树立财务观念

经营管理包括计划管理、销售管理与物资管理,在 这些专业管理中,都要树立财务观念。

1. 计划管理

过去,企业管理以计划管理为中心,元帅升帐,各方听候调派,不讲效益、不讲资金约束,一切围绕计划目标转。如果说,在计划经济下,这种管理方式还可行的话,那么在市场经济条件下,则此路不通。一方面,如果发展规划不考虑资金约束,不进行效益分析,盲目决策,则要么规划半途而废,浪费资源;要么规划虽然实现了,但企业却背上了沉重的包袱。另一方面,如果年度经营计划以产量为目标,不讲效益,则产量可能上去了,利润却下来了,企业得不偿失。所以,计划管理一定要树立效益观念和资金观念。

2. 销售管理

在计划经济体制下,企业的销售工作较单一,一切按计划调拨。所以,步入市场经济后,企业感到销售工作难做、产品难卖、货款难收。于是,一些企业在销售工作中出现了只管产品发运、不考虑成本、售价和货款回收的情况。其结果是产品虽然销售出去了,但企业效益却滑下来了,资金也难以周转。因此,在销售工作中一定要把销货与收款结合起来,树立资金观念和效益观念。

3. 物资管理

在物资管理中要破除只讲满足需要,不讲采购成本和资金占用的观念。由于我国物资供求调控能力较差,供货周期长,较多时间物资供应处于紧缺状态,再加上交通运输困难,这就造成了企业的物资供应部门只管多储备,满足生产需要,而忽视了货比三家,也忽视了超量储备所占用的资金。目前,我国的大部分产品已由卖方市场转为买方市场,因此,在物资管理上一定要树立低价少储的观念。

(二)生产技术管理要树立财务观念

生产技术管理包括产品开发、生产组织、质量管理和设备管理等。这些部门容易出现重技术、轻效益的现象,更应树立财务观念。

1. 产品开发

在产品开发上不能为开发而开发,而要树立开发 产品是为了占领市场、增加收入,所以,一定要作广泛 的市场调查,不能闭门造车。另一方面,在产品的功能 和质量设计上要树立效益最大化观念,不能贪大求洋。

2. 生产组织

在生产组织上要在三方面树立成本观念和资金观念:一是在品种安排上要注重适销对路,不能只讲产量,不讲效益;二是在工艺安排和原料配比上要树立成本观念,不能只讲质量,不讲成本;三是在各工序的配合上要做到均衡协调,不能只讲各工序开足马力生产,不讲半成品资金占用。

3. 质量管理

在市场经济条件下,质量是很重要的,但不能走极端,一定要树立效益观念,质量收入要大于质量成本。 否则,就失去了质量工作的意义。要认识到提高质量的 目的是增加收入,而不是为质量而质量。

4. 设备管理

设备在企业资产中占有很大的比重。因此,在设备管理中要力戒贪大求洋、万事不求人的观念,要树立成

本观念和资金观念,在设备的购置和更新改造中,一定要进行财务分析,坚持效益原则。

总之,各项专业管理都要改变计划经济体制下的 陈腐观念,树立以财务观念为统帅的思想。

二、财务管理在制度上制约各专业管理

我们说财务在观念上统帅各专业管理,并不是说 财务管理部门去指挥或包办各专业管理部门的工作。 例如,物资管理工作中,按照财务观念的要求必须选择 采购对象、核定合理库存、选择运输方式等,这些工作 显然要由物资管理部门自己来做,财务部门是指挥和 包办不了的。那么,财务观念的统帅作用怎么实现呢? 换句话说,也就是如何保证财务管理的中心地位呢? 通 过宣传教育,使各项专业管理主动以财务为导向,当然 是一种方式,但关键在于形成一种约束机制,这就是制 度上的制约和利益上的奖惩。这里先讨论第一个问题。

所谓制度上的制约就是建立健全企业内部管理制度,在制度中明确要求各项专业管理在具体工作中必须树立效益观念、成本观念和资金观念,达不到这个要求,各项具体专业管理工作就无法继续进行下去。例如,可以建立这样一个制度,重大决策必须有财务分析,否则无效。这就可以避免不讲财务观念的决策。要形成制度上的制约,首先需要企业领导的重视和支持、否则行不通。其次,财务部门要做许多艰苦细致的工作,一是要根据财务通则和行业财务制度并结合企业自己的实际情况和财务管理工作的需要,制订企业自己的财务制度体系;二是要监督财务制度的执行,切不可有章不循。目前,宝钢集团的预算管理就是这种制度制约的典范,值得大家学习。

三、财务管理在利益上奖惩各专业管理

除在观念上统帅各专业管理,制度上制约各专业 管理外,财务管理还在经济利益上奖惩各专业管理,其 基本形式就是建立和实施责任会计制度(也叫内部经 济责任制)。责任会计虽然是大家所熟悉的一种财务管 理办法,但往往忽视了一个问题,这就是专业部门的责 任指标和责任奖惩问题。

我们首先来讨论专业部门的责任指标。专业部门可以分为两类:一类是直接从事某类经济活动,如销售部门、物资部门、产品开发部门;另一类是从事管理活动,如财务部门、计划部门、生产组织部门、质量管理部门、设备管理部门等。对于前类专业部门,可以根据其经济业务的性质确定为相应的中心,如销售部门可确定为利润中心并兼有资金中心;物资部门可确定为成



本中心并兼有资金中心;产品开发部门可确定为成本中心。对于后一类专业部门,一方面要确定为成本中心,考核其管理活动中发生的费用,另一方面要根据其管理活动的领域确定为相应的中心,如财务部门、计划部门对企业的整体工作负责,应按整个企业的利润和资金确定为利润中心和资金中心;生产组织部门对整个企业的生产成本和半成品占用资金负责,应确定为成本中心和资金中心;负量管理部门对整个企业的设备资金占用和修理费用负责,应确定为资金中心和成本中心。

其次,关于各专业部门的责任奖惩,笔者认为,应 该给每个专业部门确定一个或二个占主导地位的否决 指标,不能各项责任指标平分秋色。主导指标完不成, 奖金全部否决;主导指标完成了,其他指标完不成,则 按比例扣发。

通过以上分析,我们大体上可看出财务管理在企业管理中的地位和作用。财务管理作为一项综合的价值管理,通过核算、分析、考核和资金的调控、成本的管理、利益的分配,协调、促进和统制着各专业管理和各项生产经营活动。财务管理抓得好,各项活动就可能围绕企业追求利润最优化这个根本宗旨而展开,并保持财务状况的良好。

责任编辑 秦中艮

